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Sankt Hans Aften 
i Klemensker

Onsdag den 23. juni 2010
Klemenskerborgerne m.fl. indbydes til

Åben Grill og Sct. Hansbål i Præstemosen
Telt, borde og stole samt  grillen er klar  kl. 18.00 
Alle er velkomne med sin grillkurv  med tilbehør.
Vin, øl og vand samt is købes til rimelige priser. 

	 Kl. 20.30:	 Starter børnefakkeltoget  
		  fra ”Hjemmet”
	 Kl. 20.50:	 Bålet tændes. 
		  Båltale ved ?????

Med håb om en hyggelig Sct. Hansaften  
i Præstemosen.                       

                     Klemensker Borgerforening

	   	  

Bestyrelsen består af følgende personer:

Klemensker  
Borgerforening	

Menighedsrådet:	Lisa Westh 
Formand	 Simblegårdsvej 5, Klemensker 
	 tlf. 5696 6295, mobil 2625 5860 
	 lisawesth@yahoo.dk

KIF / 2. kreds:	 Jacob Dam 
	 Nygade 9, Klemensker 
	 tlf. 5096 6481 
	 dam@klemensker-if.dk 
	 jacobdamklemensker@gmail.com 	
	

Klemensker	 Ulf Rønne Hansen 
Borgerforening:	 Lindevej 15, Klemensker 
	 tlf. 5596 6164, mobil 2441 3625 
	 anny.r.h@mail.dk

Redaktionsgruppen: 
Ansvarsh. red:	 �Irene Dunker 

Klemens Storegade 46, Klemensker 
tlf. 5696 6658 
klemenskeravisen@klemensker.dk

	 Kjeld Lundbæk 
	 Engvej 1, Klemensker 
	 tlf. 5696 6230 
	 kjeld@klemensker-if.dk

Økonomi- og 
annoncegruppen:	 Vakant	

Kasserer:	 Poul Kofod, 
	 Klemens Storegade 46, Klemensker, 
	 tlf. 5696 6658 
	 irene.dunker@mail.tele.dk	

Tryk:	 Bornholms Tidende, Rønne

Oplag:	 1.000	

�Artikler fra avisen må gerne refereres/citeres, 
men kildeoplysning skal gives.�

Redaktøren

»Findes også elektronisk på 
www.klemenskeravisen.dk

Klemensker  
Avis 2010

Næste nummer udkommer 
den 18. august 2010
(Bemærk 3. onsdag i august)

Sidste frist for stof: 25. juli 2010 
til redaktionen.

Forsidefoto: Biskop Peter Skov-Jacobsen ledsager 
Jørgen R. Bratkov ved ordinationen.
Foto: Allan Rieck, Bornholms Tidende.

Den Nyapostolske Kirke
Klemens Storegade 54, 3782 Klemensker

GudstjenesteR 2010 
Søndag den 20. juni kl. 11.00
Søndag den 18. juli kl. 11.00
Søndag den 1. august  kl. 11.00

Efterfølgende er der kaffebord med socialt samvær.
Hjertelig velkommen! Læs mere på www.dnak.dk

Kom på bølgelængde med BKN!
Stil ind og lyt på 92,8 – 93,1 – 98,6 – 104,4 – 104,9 MHz
BKN sender: Mandag-fredag kl. 07.45-08.00 – 09.00-10.00 – 17.00-18.15 og 21.00-22.00

Lørdag kl. 09.00-10.00 og 17.00-18.00 / Søndag kl. 09.00-10.00 – 17.00-18.00 og 21.00-01.00

Se programoversigten i Bornholms Tidende og www.bkn.nu
Bornholms Kristne Nærradio

Radioen med det største budskab. Læs mere på www.bkn.nu
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kræmmer - 
marked
Klemensker Idræts-  
og Fritidscenter, Lindevej

Søndag den 18. juli 2010
fra kl. 11.00 - 15.00

Kom til kræmmermarked og hyg jer i cafeen.
Der er flere muligheder for at gøre et godt køb  

hos kræmmerne.
Der vil være et spændende udvalg af gode tilbud  

og mange forskellige boder:
Smykker, pynteting, legetøj, lysestager, 
brugskunst, tøj, cremer og meget mere.

********
Kom og vær´med. 

Har du noget, som du ønsker at sælge, 
så kontakt  Birgitte Ipsen på tlf. 5696 6373.

Renholdelse af  
fortov og rendesten

Vej v/ Teknik & Miljø henstiller til alle borgere om 
at feje fortov og rendesten den første lørdag i hver 
måned, så vi i fællesskab kan få nogle pæne byer.
Renholdelse af fortove og gangstier skal ske i hen-
hold til Lov om vintervedligeholdelse og renholdelse 
af veje, hvor det påhviler grundejerne, at renholde 
fortove og gangstier ud for deres ejendomme.
Renholdelsespligten omfatter pligt til at feje og 
fjerne ukrudt i fortov, rendesten og på gangsti, 
samt at renholde rendestenene for alt der i øvrigt 
kan hindre vandets frie løb.
Nedløbsriste skal renholdes, således at kældre m.v. 
ikke oversvømmes.
Den store fejemaskine vil køre hovedstrøg i ugerne 
23, 27, 32,36 og 44.
Klemensker Borgerforening  opfordrer Klemensker 
borgerne til at gøre lige så….

ID

Klemensker Svømmebad åbner
lørdag den 26. juni 2010 kl. 13.00

Gratis entré denne dag.
Vi serverer kaffe, te og kage
Den officielle åbning forestås af:  

Torben - Betjent.

Åbningstider i sæsonen er
mandag - fredag fra kl. 13.00-17.00.

Priser for denne sæson:
Sæsonkort ............................................kr.	350,-
Familiekort ...........................................kr.	700,-
Endagsbillet .........................................kr.	 25,-
Passiv kontingent pr. husstand.................kr.	150,-

Fødselsdage i åbningstiden: 
pr. pers. uanset årskort ..........................kr.	 20,-

Leje pr. dag: 
Lørdag/søndag ....................................kr.	500,-
Mandag-fredag efter kl. 17 ....................kr.	250,-
Kr. 200 betales i depositum ved udlejning.

Al henvendelse i forbindelse med udlejning 
Bedes rettet til Henrik Wraae Schwarz  
tlf. 5696 8753 / 2021 4753.

Svømmeundervisning:
Undervisning for børn starter mandag den 28. juni
kl. 11.00. Det er blot at møde op, hvorefter  
børnene deles op i hold.  
Kontingent for sæsonen er kr. 200.

Se iøvrigt hjemmesiden: 
www.klemenskersvoemmebad.dk

På vegne af Klemensker Svømmebads bestyrelse
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Foreninger

Tvistlighed om en eng i Klemensker Sogn

Historien er med tilladelse hentet fra vang-olsen.dk, 
skrevet af Loise Skovgaard.
Den kursive tekst, er datidens måde at skrive og ud-
trykke sig på.

Anders Nielsen på Samsingsgård, 63. slg. i Klemen-
sker, der overtog gården i 1650, blev i 1680 indstæv-
net til Nørre Herreds ting af sin nabo Peder Laursen 
på Hoglebjerggård, 61. slg., da han mente,
at Anders Nielsen uretmæssigt havde tilegnet sig 
en eng, der tilhørte Hoglebjerg. Da læsning og især 
skrivning jo ikke var hvermands kunnen, fandtes der 
ikke noget skriftlig om ejerskabet. Når man så ikke 
havde andet end påstande og diskussioner om mit 
og dit, måtte man ty til ”rettens middel” for at få en 
ende på striden. Begge parter var jo nok lige interes-
serede i det.

Der er følgende eksempel på, hvordan man kla-
rede sådan en sag, lige før Danske Lovs ikraft-
træden.

Der blev udtaget 8 ”gode mænd” gårdejere fra herre-
det til at være skønsmænd. Lørdag den 4. december 
1680 begav disse sig ud til ”åstedet”, ledsaget af Pe-
der Laursen, Anders Nielsen, de 5 vidner, herredsfo-
geden og vistnok skriveren. (Hvor meget af vidneaf-
høringerne der foregik ude på den ”omtvistede” eng, 
fremgår ikke klart af tingbogen.

’’Da først fremstod tjenestedrengen Giver Hansen, 
som vandt (vidnede) efter Edens Oplæsning med op-
rakt Fingre efter Loven; at for 10 år siden kom Espern 
Jørgensen, som den Tid boede her i Klemensker Sogn, 
til hannem, som han gik paa denne omtvistede Eng og 
mejede for Anders Nielsen og sagde: ’’Hvorledes kom-
mer det sig, at du gaar her og mejer; denne Eng hører 
til Hoglebjerggaarden, har Anders Nielsen lejet denne 
Eng?’’ hvortil Giver Hansen svarede, det vidste han 
intet af, og da viste Esbern Jørgensen Giver Hansen 
rette Mærkeskellet, som var fra den vestre Hjørnesten 
imellem Jørgen Joensens (62. slg.) og den omtvistede 
Eng, og saa ret øster op …en liden Høj til et andet 
Mærkeskel, hvor der fandtes 3 Stene, Sydvest fra Hø-
jen og saa tvært Norost over Højen til en anden liden 
Tue den norderste Side af Højen. Videre ved han ikke 
at erindre’’

’’Fremstod Peder Olufsen i Rydsker Sogn og vandt 
ved lige svoren Ed efter Loven, at han ungefær for 20 
Aar siden tjente sal. Mogens Ipsen (62. slg.), og da 
høstede han denne omtvistede Eng lige efter de forrige 
Vidnesbyrds Udvisning op til Højen, men hvem han 
havde Engen fra, ved han ikke. Videre ved han ikke 
at erindre.’’

Det var Peder Laursens ’’vidnesbyrd’’. Meget vægtige 
synes de ikke at have været, og de kunne da heller ikke 
opveje modpartens:

’’Anders Nielsen paa den 63. slg. i Klemensker for de 
gode Mænd fremstillede sine efterskrevne Vidnesbyrd, 
nemlig Claus Hansen i Rydsker Sogn (36. slg.), som 
vandt ved Ed med oprakte Fingre efter Loven, at han 
ungefær for 32 Aar siden boede paa det 12. Vornede i 
Klemensker (Tornby), og da havde lejet denne omtvi-
stede Eng af sal. Anders Nielsen, som da boede paa 
den 63. slg., som (denne) Anders Nielsen nu paabor, 
og gik Enge-markeskellet fra den vestre Hjørnesten, 
som ligger imellem Jørgen Joensen og den omtvistede 
Eng og lige øster op ad liden Høj og lige op i Nør igien-
nem noget Krach, Vesten omkring Højen, som ligger 
Synden fra ud med Vejen ved Æggerne (egerne) og saa 
Vester ned, op til Jørgen Joensen Eng. Videre ved han 
ikke at vidne.’’

’’Fremstod Hans Hansen i Olsker Sogn og vandt lige 
soren Ed, at han ungefær for 13 eller 14 Aar siden 
boede paa Hoglebjerggaarden i Klemensker Sogn, og 
da ved han ikke kunne erindre sig nogen Tid denne 
omtvistede Eng til bemeldte Hoglebjerggaard at have 
mejet, ikke heller haver han hørt, at Jep Mogensen, 
som var Proprietarios og ejermand til Gaarden, at 
han nogen Tid haver haft nogen Tvistighed om samme 
Eng. Videre ved han ikke herom at vidne.’’

’’Iligemaade fremstod Mogens Andersen i Rønne og 
vandt lige soren Ed, at han paa de Tider, som Præ-
senskol (Printzenskiol) kom til Landet (1658), som nu 
er paa3die til tyvende aar (23. år), da kom han i Tje-
neste hos sal. Mogens Ipsen i Klemensker Sogn (62. 
slg.) og tjenede hannem i 8 Aar, og da hvis Aar saa 
vel som siden, indtil Jørgen Joensen kom til Gaarden, 
haver han mejet Jørgen Joensens Eng, og da imellem-
tid han der til Gaarden haver tjent og omgaaes…sal. 
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Gåtur rundt om Dammegårdsmosen
Den 20. maj startede KIF sine torsdags-gå-ture ud i det bornholmske landskab

Første tur var tilrettelagt i samarbejde med Mulighe-
dernes Land – ”Liv i Klemensker”.

Turen startede fra P-pladsen ved Halllen, videre 
ud ad Splitsgårdsvej, Juelsmindevej og ned til cykel-
stien. Cykelstien fra Juelsmindevej og ud til Damme-

gårdsvej er meget brugt af både cyklister, stavgæn-
gere, hundeluftere og andet godt folk, som er glade for 
at komme ud i naturen. Denne strækning var kendt 
af de fleste. – Ved Dammegårdsvej drejede vi så ind 
på privatvejen til Ll. Dammegård og op mod ”Kaj-
bjerg”.  Sydvest for Kajbjerg fulgte vi den gl. poststi 
ud til Bollerisvej. – Her kunne vi nyde en anderledes 
udsigt over Dammegårdsmosen. – Ca. 500 m gik vi 
i terræn  - men hvis græs m.v. bliver slået – vil der 
være en udmærket trampesti ud til Bollerisvej.  – Vi 
fulgte så vejen ud til Bedegadevej og videre ned ad 
Juelsmindevej  - og retur ind ad cykelstien til Jern-
banevej. – En dejlig gåtur på små 6 km fra hallen og 
retur igen. Turen rundt om Dammegårdsmosen  vil 
være et godt bud på en del at stinettet i relation til 
Mulighedernes land.  

Efterfølgende blev kaffekurven nydt i KIF’s. klub-
lokale i Hallen, hvor deltagerne fik orientering om 
de stier der tænkes etableret rundt om Klemensker i 
tilknytning til Mulighedernes land. 

I løbet af sommeren vil der blive arrangeret flere 
gåture i samarbejde med KIF og ”LIV i Klemensker”. 
Se opslag i SuperBrugsen og ved Texaco-tanken eller 
lyt til Bornholms Radio.

ID

Mogens Ipsen ikke haft bemeldte omtvistede Eng udi 
Brug af nogen hverken for et eller andet. Videre har 
han ikke herom at erindre.’’

Claus Hansens vidnesbyrd: at han for 32 år siden 
havde lejet engen af Samsingsgårds ejer (bruger), 
blev anset for afgørende. – Alt endte på bedste måde 
med en forsoning, formentlig ved et godt bord efter 
den kolde tur på marken. – Herredsfogden dikterede 
til protokollen: ’’Nu haver begge Parterne efter gode 
Folkes Tilskyndelse begivet dennem til en venlig 
Forligelse, saaledes at Anders Nielsen nu herefter 
som tilforn beholder samme Eng upaakæret i nogen 
Maade og ej udi denne Sag at komme nogen af Par-
terne til videre Bekostning, mens hvad den forrige 
Tvistighed imellem Anders Nielsen og Peder Laursen 
om den indlagde Udmarksjord er anlangende, efter-
som Anders Nielsen fordrer af Peder Laursen for en 
8-Mænds Skjønning paa forskrevne Jord = 3 Sldr., 

da er de saaledes herom forligt, at Anders Nielsen 
lader sig nøje med en Rixdaler af Peder Laursen, saa 
derom siden intet videre med hinanden haver at pa-
akære i nogen Maade’’. (Nr. Herr.tingbog 1678/84 fol. 
104-06).
Anders Nielsen døde nogle få måneder efter forliget, 
skifte 5. maj 1681

Samsingsgård der ligger på Holgerbjergvej 1, har 
tidligere blevet kaldt for: Samlingsgård og Samsons-
gård. Gården har muligvis fået det nuværende navn 
efter, at der i 1610 og i 1620erne boede en Herreds-
foged ved navn, Samsing Andersen.
Hoglebjerggård. Jep Mogensen overtog i 1642 Hog-
lebjerg. Peder Laursen overtager gården i 1690.

John Højegaard, 
Klemensker sogns lokalhistorie.
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Gåtur 26. april
Denne dag gik turen til området sydøst for Klemen-
sker. Vi mødtes ved stadion og gik sydpå ad en mark-
vej der fører op mod Tornegård som ejes af mejeriet. 
Derfor blev markvejen hurtigt døbt ”Mælkevejen”. 
Klemensker ligger højt i landskabet, Muleby Å ligger 
lavt og Tornegård ligger højt. En tur denne vej evt. 
med en afstikker langs åen og op igennem den lille 
skønne skov giver derfor en meget varieret oplevelse 
hvor man starter med en flot udsigt væk fra byen (se 
foto), oplever intimiteten nede i dalen og kommer op 
og får en flot udsigt mod Klemenskers tage og ikke 
mindst kirken og BAF-tårnet. Vi gik tilbage til Kle-
mensker langs landevejen og tog en smutvej i mark-
kanten bag Bjørnemøllevej tilbage til stadion.

Projektgruppens arbejde
Projektgruppen har eksisteret siden efteråret og har 
holdt 5-6 møder samt enkelte andre arrangementer. 
Der arbejdes godt i gruppen, og det er tydeligt at 
de ønsker at gøre noget godt for byen samtidig med 
at hver især også selv har spændende visioner for, 
hvordan en forbedring af de rekreative muligheder 
omkring byen kunne se ud.

Vi er nu kommet så langt, at der er formuleret et 
bruttoprojekt med de forslag, ideer og visioner som 
projektgruppen tror mest på. Der har været en lang 
fase hvor der kun er skrevet idéer op, der har ikke 
været sorteret. Det er altså første gang at der vælges 
noget fra. Dette bruttoprojekt skal skæres til således 
at vi ender op med et skitseprojekt som er realistisk 
at gennemføre indenfor budgettet. Skitseprojektet 
præsenteres lokalt via nogle ture og via forskelligt 
materiale således at man skulle få god mulighed for 
at se hvad projektgruppen havde tænkt – og give til-
bagemeldinger. Når skitseprojektet har været præ-
senteret lokalt så udarbejdes der et anlægsprojekt 
som realiseres i 2011.

Og hvad rummer bruttoprojektet?
I korte træk: En sti rundt om byen med sløjfer så-
ledes at man kan tage kortere eller længere ruter. 
Denne sti bliver for almindeligt gående og vil have 
karakter af trampesti. Forløbet af stien ligger meget 
i tråd med de forslag der har været. I Præstemose-
området har der været mange forslag og der er også 
i bruttoprojektet flere forslag til rekreative tiltag i 
Præstemosen. Faktisk er Præstemosen i sin fulde 
udstrækning lidt af en perle (se fotos). Udfordringen 
bliver at gøre området mere anvendeligt og samtidig 
bevare den naturlige udformning som arealet har 
nu. Det er også vigtigt at menighedsrådet som ejer 
arealerne kan finde sig til rette med de ting der skal 
foretages. Der skal derfor holdes tæt kontakt til me-
nighedsrådet, og de sidder også med i projektgrup-
pen. Der er steder i byen hvor stisystemet rammer og 
hvor man kunne satse på information og at forbedre 
stedet som mødested. Det er området ved den offent-
lige legeplads ned mod brugsen og idrætsanlægget 
bag skolen.

Løse hunde er et problem! Der er ingen tvivl om at 
hvis Klemensker i fremtiden skal have et stisystem 
på privat jord så er det nødvendigt at der bliver holdt 
meget stram justits omkring løse hunde. Hunde skal 
altid i snor. Derfor arbejder vi på at kunne tilveje-
bringe et område hvor hunde kan gå løse. Her retter 
tankerne sig mod den gamle ridebane bag fodbold-
banerne.

Har du spørgsmål eller kommentarer så kontakt en 
i projektgruppen

Anders Tolstrup, Aagaardsvej 25
Bjarne Hansen, Lundshøjvej 12
Bo og Louise Haxthausen, Dyndegårdsvej 4
Gert Sørensen, Lundshøjvej 14
Hans Jacob Rømer, Fabriksvej 30
Hans Aa Jepsen, Nordre Lyngvej 14
Ingrid Kofod Larsen, Brogårdsvej 43
Irene Dunker, Klemens Storegade 46
Peer Ole Sommer, Fabriksvej 3
Svend Erik Espersen, Årsballe by 7
Ulf Rønne-Hansen, Lindevej 15

Nyt fra projektgruppen »Mulighedernes Land«

Mulighederne 
for dagens tur 
diskuteres. Skal 
vi gå langs skov-
brynet eller ned i 
ådalen?
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Elevrådet
Det har ikke været nemt at få yngre mennesker i 
tale omkring projektet. En dejlig undtagelse herfor 
er elevrådet som har fremsendt en række visionære 
forslag om hvordan du kunne se Klemensker By blive 
forbedret rekreativt. Vi håber meget at kunne få elev-
rådet og skolen i øvrigt i tale når vi præsenterer skit-
seprojektet således at de kan give deres besyv med.

Drift af stierne
Den efterfølgende drift af selve trampestisystemet 
tager kommunen medansvar for. Mulighedernes 
Land er en del af kommunens landdistriktspolitik. 
I kommunen har vi bl.a. fokus på de små byer inde i 
landet. De skulle gerne have tilvejebragt rekreative 
muligheder så alle har en mulighed for at gå en tur 

Hvor mange har nydt udsigten over Præstemosen hen mod Kle-
mensker by fra bakken bag den gamle grusgrav?

Noget af det der giver Præstemosen syd for Simblegårdsvej sin 
attraktive karakter er at det ikke gror til. Den åbne karakter gør 
at man kan se terrænet og ikke mindst at man kan færdes uden 
problemer. For få årtier siden så engene nord for Simblegårds-
veje ud på samme måde. Men afgræsningen af arealerne blev 
opgivet, arealerne groede til og i dag er der meget få der bruger 
arealerne nord for vejen.

i grønne omgivelser langs stier rundt om i det åbne 
land. Ikke noget med at være henvist til gåture langs 
landevejen. Vi vil meget gerne lave partnerskaber, 
hvor lokale udfører arbejdet og honoreres for arbej-
det. Det skulle gerne sikre lokal forankring samtidig 
med at kommunen kan overse driftsforpligtigelserne 
uden at vælte driftsbudgetterne.

Morten Bach Jørgensen
Tovholder for projektet

Landskabsarkitekt

Klemensker Borgerforenings bestyrelse:
			   Telefon:	 Mobil:	 E-mail:

Formand	 Gert Sørensen	 Lundshøjvej 14 	 5696 6705	 2175 3560	 gertsoersen@ofir.dk

Næstformand	 Steen Hansen	 Fejlerevej 6	 5696 8006	 2825 3254	 sjhkl@ofir.dk

Kasserer	� Irene Dunker	 Kl. Storegade 46	 5696 6658	 2615 1290	 irene.dunker@mail.tele.dk

Bestyrelses-	 Heinrich Kleine 	 Kl. Storegade 54	 5696 1296 
medlemmer:	 Ulf Rønne Hansen	 Lindevej 15	 5696 6164	 2441 3625	 anny.r.h@mail.dk 
	 Bjarne Reimer Hansen 	 Lundshøjvej 12		  3061 7026	 bjarnereimer@post.tele.dk 
	 Peer Ole Sommer	 Fabriksvej 3	 5649 1218	 2382 5680	 peerolesommer@forum.dk

Suppleant	 Lilli Kruse	 Lundshøjvej 12		  4018 4591	 lillikruse@hotmail.com

SVENDS GRAVESERVICE
Tlf. 3053 0504
SVEND MORTENSEN
DYNDEGÅRDSVEJ 22 · 3700 RØNNE

Opgravning til: Rør, kabler, dræn, fundamenter, indkørsler m.m.
Planering - nedrivning og andre entreprenøropgaver udføres!

Tømrer & Snedker
Heine Laursen
Aagaardsvej 10, Klemensker
Mobil 2371 3592

..når kvalitet ikke er godt nok...
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Bestyrelsen for Klemensker Svømmebad er godt i 
gang med forberedelserne til den officielle åbning af 
svømmebadet lørdag den 26. juni 2010 kl. 1300.

Der vil i den nye sæson være nogle nye tiltag, som vi 
håber brugerne tager godt imod. Tirsdag aften vil der 
være vandaerobic under kyndig ledelse af Stefanie 
Kofoed. Onsdag aften indbydes der til ”Onsdagsgrill”. 
Desuden kan man i 2010 tegne et passivt kontingent 
for kr. 150,-. Kontingentet dækker en husstand og 
man får mulighed for at møde op til ”Onsdagsgrill” 
hver onsdag i sæsonen.

Vi tilbyder selvfølgelig stadig svømmeundervisning 
som tidligere, og igen i år forestås undervisningen af 
Chano Wermelin-Larsen.

Alt dette kan man læse mere om på den netop op-
rettede hjemmeside www.klemenskersvoemmebad.
dk  En hjemmeside som er tænkt som en hurtig mu-
lighed til at søge de gængse oplysninger, priser m.m. 
for svømmebadet.

Det vil i år også være 
muligt, at indbetale kon-
tingent direkte til vores 
bankforbindelse og sam-
tidig fremsende mail til vores kasserer med navn, 
adresse og fødselsdato på alle medlemmerne. Frem-
gangsmåde vil fremgå af hjemmesiden.

Bestyrelsen vil i den nye sæson også forsøge sig 
med et ekstra Pool Party arrangement ca. midt i sæ-
sonen. De nye aktiviteter vil være beskrevet på vores 
hjemmeside.

Den nye bestyrelse som blev valgt på den ekstraor-
dinære generalforsamling den 24. marts 2010 er:

Formand og sekretær Henrik Wraae Schwarz, 
næstformand Erling Hansen, kasserer Alma Ras-
mussen, bestyrelsesmedlemmer Maj-Lilja Kofod og 
Henrik Kofod, suppleant Jeanette Tofterup.

Bestyrelsen ser frem til sæsonåbningen og den 
kommende sæson. Vi kan IKKE garantere godt vejr, 
men vi vil gøre alt hvad der står i vores magt til at 
sørge for at det bliver en rigtig god, hyggelig og un-
derholdende sæson.

BESTYRELSEN

Vi anbefaler os med alle typer af arrangementer: 
Bryllup, fødselsdage, receptioner etc. etc.

Eller som

mad ud af stationEn!
Hold øje med

www.ronneh.dk
og se hvilke spændende

tEma arrangEmEntEr
vi holder hen over sommeren

ring 56 96 34 10
mail@ronneh.dk

Rønne H.
Kystvejen overfor Q8/Velkomstcentret, Rønne

Foreninger
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GUDSTJENESTER
i Sct. Klemens Kirke

Søndag d. 13. juni kl. 10.30 	 2.s.e. Trinitatis. Børnekirke
Prisen for at være Jesu discipel. Luk 14,25-35 	

Søndag d. 20. juni kl. 9.00 	 3.s.e. Trinitatis. 
Den fortabte søn. Luk. 15,11-32

Søndag d. 20. juni kl.18.00	 Rytmisk Gudstjeneste	

Søndag d. 27. juni  kl. 10.30	 4.s.e. Trinitatis. Menighedsudflugt efter Gudstj.
(se omtale)
Om fjendekærlighed. Matt 5,43-48 	 Indsamling til Bilbellæser-Ringen

Søndag d. 4. juli kl. 9.00	 5.s.e. Trinitatis.
Peters bekendelse. Matt.16,13-26	 Indsamling til IKON

Søndag d. 11. juli kl. 10.30	 6.s.e. Trinitatis.
Den rige unge mand. Matt 19,16-26	 Indsamling til Tværkulturelt Center

Fredag  d. 16. juli 2010 kl. 19.00	 Musikgudstjeneste med Gladsaxe Brass Band

Søndag d. 18. juli kl. 9.00	 7.s.e. Trinitatis.
Mere værd end mange spurve. Matt 10,24-31

Søndag d. 25. juli kl. 10.30 	 8.s.e. Trinitatis. Erik Boye Olsen
De to huse. Matt 7,22-29 	

Søndag d. 1. august kl.9.00	 9.s.e. Trinitatis. 
Lign. om sædemanden.Luk. 18.1-8 	  

Søndag d. 8. august kl. 10.30	 10.s.e. Trinitatis. 
Børnene på torvet. Matt 11,16-24 	 Indsamling til Luthersk Mission

Søndag d. 15. august kl. 9.00	 11. s.e. Trinitatis. 
	 Kvinden i Farisæerens hus.
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Nyttige  oplysninger:

Ved Vielse:
Henvendelse til præsten 
for aftale om dato og tid 
for vielsen. Derefter hen-
vendelse til kommunekon-
toret på bopælsstedet for 
udfærdigelse af prøvelses-
attest. (Husk: dåbs-  eller 
navneattester).

Konfi rmation:
Konfi rmationsdagen er 
hvert år den sidste søndag 
i april. Undtagen år 2011, 
da er det den. 17. april.

Ved Barnedåb 
og navngivelse:
Henvendelse til præ sten, 
og aftal et møde.

Ved dødsfald
og begravelse:
Ved dødsleje eller sygeleje 
kontakt gerne præsten for 
evt. besøg.
Henvendelse til præst 
og evt. bedemandsforret-
ning.

Ved Forbøn, 
skriftemål, 
hjemmealtergang,
sygehusbesøg, 
sygesalvning eller 
personlig samtale:
Hvis du ønsker dette, er 
du altid velkommen til at 
henvende dig 
til præsten og aftale nær-
mere.

Sognemedhjælperen:
Ønsker du et besøg 
eller kender nogen som 
kunne trænge til et 
besøg?
Så tag gerne kontakt med 
sognemedhjælper Karen 
Hvam.  Tlf. 2278 6836.

Alkoholfri vin
Kan fås til nadver ved 
henv. forud til præsten.

Gudstjenester og andagter på »Hjemmet«
Ved alle gudstjenester er der kaffe fra kl. 10.00 

Torsdag  d. 10.  juni  kl. 10.30  Sognepræsten – nadver
Torsdag  d.  17.  juni  kl. 14.30  Andagt  Indre Mission
Torsdag  d.  24.  juni kl. 10.30 Sognepræsten 
Torsdag  d.  8.  juli  kl. 10.30 Sognepræsten – nadver
Torsdag  d.  22.  juli  kl. 10.30 Ferie 
Torsdag  d.  29.  juli kl. 14.30 Andagt  Indre Mission
Torsdag  d.  12.  aug.  kl. 10.30 Sognepræsten - nadver

Kirkebilen
Alle, der har behov for at benytte kirkebilen bedes ringe derom helst inden kl. 21.00 
dagen før på tlf. 56 95 23 01, Bornholms Taxa.
Kirkebilen kan også benyttes til  ældremøderne efter aftale med præst eller menighedsrådsformand.

Adresser:
Sognepræst:  Jørgen R. Bratkov, Bedegadevej 1, 3782 Klemensker.

Tlf. 5696 6114. E-mail: jrb@km.dk
Træffes bedst på hverdage undtagen mandag.
Ved ferie og fridage henvises til tjenestegørende præst 
på tlf. svarer.

Kirken: Hjemmeside: www.clemenskirke.dk

Formand:  Poul Kofod, Klemens Storegade 46, Klemensker, tlf. 5696 6658

Kirkeværge:  Svend Erik Espersen, Aarsballe By 7, Rønne, tlf. 5699 9950

Kontormedhjælp:  Else Rønne, Sandershøjvej 2, Klemensker, tlf. 5696 6114
Kontortid: Tirsdag og fredag formiddag.

Graver:  Carsten Holm, Karlsgårdsvej 10, 3700 Rønne, 
Kirkegården: 5696 6174, (ti.-fre. 11-12), Privat 5696 6511.

Organist:  Lydia Riis, Ferskesøgården 4, 3730 Nexø, tlf. 5691 2376

Sognemed- Karen Hvam, Fårebyvejen 3,
hjælper: 3720 Aakirkeby, tlf. 2278 6836
 - Træffes bedst på hverdage, undtagen mandag.

Kirkesangere: Rose Nielsen og Poul Kofod.

Sommerferie

Sognepræsten holder 
sommerferie uge 29

embedet passes af 
erik Boye Olsen

Hver tirsdag kl. 19.30-21.30
For unge fra 8. klasse og opefter.

Vi mødes i Klemensker missionshus.
Vi ses.

Henvendelse:
Joachim Gram Olsen
Mobil: 2830 8500
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BornholmAarsballe By 47

Hver mandag kl. 19.00-20.30: 
Juniorklub for 10 – 15 årige. 
Henv. til: Bjarne Bech. Tlf. 5699 0009.

Hver tirsdag kl. 19.30-21.30: 
Ungdomsaften 
Henv. til: Rasmus Kofoed-Pihl. Tlf. 2682 3751

Hver fredag kl. 16.00 – 17.15: 
Børneklub for de 4 til 10 årige. 
Henv. til: Inger Hansen. tlf. 5691 4820

Juni:

Søndag d. 13. kl. 14.00 
Lejrstævne på LM-Lejren 
m. Thomas Holden Jensen.

Søndag d. 20. kl. 19.00 
Møde m. Bendt Jensen.

Lørdag d. 26. kl. 14:30 
Ældrefest m. Knud Henning Hansen.

Søndag d. 27. kl. 10:30 
Gudstjeneste i Klemens kirke. 
Menighedsudflugt til LM-Lejren bagefter.

Juli:

Søndag d. 4. kl. 19:00 
Møde m. Birger Pedersen.

Søndag d. 11. kl. 19:00 
Møde m. Hans Ole Bech.

Søndag d. 18. kl. 14:00 
Fælles-havemøde på Dalslundegård, Østermarie.  
m. Jeanette og Christian Pedersen 

Søndag d. 25. kl. 10.30 
Gudstjeneste i Klemens kirke. 

August:

Søndag d. 1. kl. 14:00 
Møde m. Thorkild Holm. Udflugt efter mødet.

Søndag d. 8. kl. 19:00 
Møde m. Åge Madsen.

Tors. - Søndag d. 12.-15. Teltmøder i Aarsballe  
m. Christian Maymann og Erik Nielsen. 
Børnemøder i teltet tors-lørdag kl. 16:00

Henvendelse for yderligere oplysninger til formand. 
Claus Sørensen, Tlf. 56 99 91 94.

Menighedsudflugt 
for hele sognet

Sæt kryds i kalenderen  
søndag d. 27. juni

Efter gudstjenesten er der udflugt for alle aldre.
En enestående mulighed for at mødes i menig-

heden  og udvikle fællesskabet.
Bussen holder klar ved kirkens parkeringsplads  

efter gudstjenesten.
I er også velkomne til at køre i private biler.

Efter en køretur spiser vi frokost på LM-lejren,  
Pedersker Sømark.

Her bliver mulighed for badning, rundbold,  
vikingespil, gåture og andet. Husk Badetøj

Medbring brød, pålæg el. lign. til det  
antal personer I kommer.  

Opstilles til fælles frokostbuffet.

Kirken medbrin-
ger  drikkelse,  
engangsservice,  
kaffe og noget  
til kaffen.
Efter kaffen kører  
bussen os en tur  
og vi ender  
ved kirken  
kl. ca. 17.00.
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i Klemensker Sct. Klemensgade 2
Juni:
Fredag d. 18.:	 Kl. 18.30: Grill aften hos Inge Svendsen, 		
	 »Gudmingegård«
Onsdag d. 23.: 	Sct. Hans aften på »Erlandsgård«

 Juli:
Den 28 - 17.:  Bibelundervisningslejer Bethesda.  
(Særskilt program)

Alle arrangementer i Missionshuset er kl. 19.30,  
hvis andet ikke er anført.

Henvendelser angående yderligere oplysninger og evt. kørsel til:  
Peter W. Rønne, tlf. 56 96 67 77

Børnenes 5 minutter
Består af en børnesang og lidt bibelfortælling  
til de mindste i gudstjenestens første del.

Børnekirke
Er et tilbud under prædikenen til børn fra alderen, hvor de kan 
undvære mor og far til ca 10 år. 2 voksne går med dem over i 
konfirmandstuen. Her synger de og hører bibelhistorie plus lidt 
aktivitet. 

 

  

Musikgudstjeneste
Fredag d. 16. juli 2010 kl. 19.00 

med Gladsaxe Brass Band
Gudstjenesten hedder ”Vejen til liv”.  

Det er fortællinger, der starter med tabet af Paradis 
og slutter med pinsen.

Gudstjenestens tema bliver gennemgående båret af 
nogle af Emil Noldes bibelske malerier, som sup-

pleres af bibelfortællinger, fællessalmer samt musik 
leveret af bandet.

FDF Gladsaxe Brass Band er et fælles  
orkestersamarbejde  for FDF i Gladsaxe kommune.  
Kredsen har siden 1968 samarbejdet om at drive 

orkesterarbejdet. 

Ordination og indsættelse:
Søndag den 16. maj 2010 

var der ordination og indsættelse af kirkens nye sogne-
præst Jørgen R. Bratkov. Mere end 200 mennesker slut-
tede op omkring højtideligheden og det efterfølgende

samvær i Idrætsforeningens lokaler på Lindevej. 
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Pinse - Herrens Ånd er over os
Påske og pinse 
udsprang af jul
Sådan står der i en salme af 
Grundtvig fra 1837, allige-
vel er der mange, som synes, 
at det med pinsen er noget 
mærkeligt noget. 

I julen fejrer man, at Je-
sus blev født. Påsken hand-
ler om Jesu korsfæstelse, 
død og opstandelse. En fan-
tastisk fortælling, som giver 
et helt andet perspektiv over 
livet end drømmen om det 
gode liv, hvor man dør mæt 

af dage, efter et jævnt, virksomt og muntert liv på jorden. 
Man kan tro på det eller lade være. Men uanset ens kirke-
lige tilknytning, så er julen og påsken dog i det ydre forstå-
elige for os, mens pinsen ligesom skyerne har en tendens 
til at gå hen over hovedet på os.

Ånden er uforklarlig ligesom vinden. Vi hører den suse, 
og vi kan se løvet bevæge sig. Vi kan se virkningen, men 
vinden selv er skjult for vores erkendelse. 

Da Jesus skal forklare en af samtidens lærde om livet 
med Gud, siger han: 

Vinden blæser, hvorhen den vil, og du hører den suse, 
men du ved ikke, hvor den kommer fra, og hvor den farer 
hen. Sådan er det med enhver, som er født af Ånden.

Og så går Jesus over til at fortælle om sig selv som den, 
der er kommet ned fra himlen, og som man må tro på for 
at få evigt liv hos Gud. 

Erfaringens mulighed
Hvis du vil erfare Ånden, så må du tro. Men hvordan kan 
jeg tro på en Gud, som jeg ikke kan se, vil du måske sige? 
Svaret er: Prøv det! 

Vesterlændinge har det ofte svært med det spirituelle, 
det som ikke kan måles, vejes og sættes på en formel, og 
kirken har desværre ikke været så god til at hjælpe folk 
med en spirituel praksis, som gav dem en erfaring af Her-
rens Ånd eller Guds nærvær.

Men der har altid lige siden pinsedag hos de troende 
været en levende erfaring af Åndens nærvær. Og det kan 
du også få.

Det kan du fx gøre ved at bede Fader Vor. Prøv at finde 
den i Bibelen i Mattæusevangeliet kapitel 9, vers 6-13, og 
bed den. Mange tænker desværre, at Fader Vor blot er en 
række af ord, som præsten siger henne i kirken. Nøglen til 
at erfare bønnens virkning er, at du ikke blot skal sige den, 
men bede den: Prøv fx når du siger, Vor Fader, du som er 
i himlene, at sende denne tanke ud, blot som et spørgsmål 
om Gud vil være din far, og du vil blive forbavset over det, 
du erfarer. Det kan være en følelse af bekræftelse, fred el-
ler noget helt andet. Måske oplever du noget lignende i 

andre af bønnerne, eller måske bliver du mindet om noget, 
som du skal ændre. Og kom så og del dine oplevelser med 
os andre henne i kirken.

Pinsen og vækst
Pinse betyder oprindelig d. 50. dag efter påske, og det var 
den dag, hvor Gud sendte Helligånden eller Herrens Ånd 
over disciplene, dvs. dem som troede på ham og derfor også 
var hans lærlinge eller elever. Helligånden udrustede di-
sciplene med en overnaturlig evne til at forkynde hans ord 
på sprog de end ikke selv forstod. Disciplene, hvoraf mange 
var slaver eller fattige og ulærde mennesker fik også fri-
modighed til at fortælle andre mennesker i samtiden om 
Jesus, selvom det var farligt og kunne koste dem livet. Det 
største under pinsedag var imidlertid, at Jesu disciple den-
gang fik den gave, at de kunne tale ikke bare deres egne 
ord, men Guds ord til deres medmennesker, det man i bibe-
len kalder for profetisk tale. Måske har du oplevet at møde 
Guds kærlighed i form af nogle ord, der hjalp dig, på et 
tidspunkt, hvor du var nedbrudt, desorienteret eller ulyk-
kelig. Så har du oplevet noget af det, som den profetiske 
gave handler om, og som vi har haft siden pinsedag. Det er 
denne åndskraft, som giver vækst til Guds rige, og som vi 
fokuserer på det meste af året i den periode, som i kirken 
kaldes for trinitatistiden.

Jørgen R. Bratkov, sognepræst

i Klemensker
Bævere og ulve: 

onsdag 17.00-18.30
Troppen: 

onsdag 19.00- 21.00 
Henv. Britta Hansen

Tlf. 5648 1670

Teenklub
Hver mandag  

kl. 19-21
mødes vi i Klemensker 

Missionshus. 
Alle fra 4. klasse og 
opefter er velkomne.

Henvendelse til:
    Kurt Pedersen
tlf. 5696 6515

Det er her det sker:
Hver torsdag kl. 16.00 til 17.15 

i Klemensker Missionshus.
Det er osse for dig,  

som er mellem 4 og 10 år.
Vi glæder os til at hilse på dig. 

Venlig hilsen  »Os i børneklubben«
Henv. til Rose Nielsen, 

tlf. 5696 6545
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Kontor- og Datahuset på Bornholm
Snellemark 45 · 3700 Rønne

Telefon 56 95 12 69 · Telefax 56 95 69 50
www.fannikke.com · mail@fannikke.com

Butik Anny
v. Anny Rønne-Hansen

Lindevej 15 . 3782 Klemensker . Tlf. 56 96 61 64

HOS FRISØREN
HERRE- & DAMEFRISØR
Brogade 15 · Klemensker · Telefon 5696 8240 K. CARLSEN

Østergade 2 • 3720 Aakirkeby • Tlf. 56 97 41 02

Brugsen i Klemensker tjener stadig penge
Det var overskriften på beretningen ved brugsens generalforsamling,  

som blev holdt den 14. april 2010 i Klemensker Idræts- og Fritidscenter

Den samlede netto-omsætning er steget fra 26,0 mio. 
kr. i 2008 til 27,6 mio. kr. i 2009, eller en stigning 
på godt 6 %. Når der tages hensyn til prisstigninger 
og andre reguleringer er der oven i købet tale om en 
mængdemæssig stigning på ca. 2 %, og det er sær-
deles tilfredsstillende når der generelt er tale om et 
dagligvaremarked med en vigende tendens som følge 
af den økonomiske stagnation i samfundet. Hertil 
kommer at konkurrencen stadig er meget hård, sær-
lig fra discountbutikkerne.

Årets resultat blev kr. 392.000 eller lidt mindre 
end året før, hvor det var på kr. 477.000, men alt 
taget i betragtning må det betegnes som et tilfreds-
stillende resultat. 

Årsagen til det gode resultat skyldes selvfølgelig at 
der er en god opslutning omkring brugsen fra en tro-
fast kundekreds. Endvidere har brugsen et dygtigt og 
stabilt personale, som omgås hinanden i en god ånd 
og tone, alt sammen medvirkende til at gøre brugsen 
til et godt og rart sted at handle.  Endelig skal næv-
nes det nye Fitnes-center med p.t. 450 medlemmer, 
- selvfølgelig lægger en del af alle disse mennesker 
deres vej omkring brugsen for at handle.

Flere af øens mindre brugser melder om underskud 
og faldende omsætning. Hvis denne udvikling fort-
sætter og når den opsparede kapital er opbrugt, vil 
det uundgåeligt medføre lukning af butikken med de 
konsekvenser det vi have for lokalsamfundet. Denne 
udvikling er ikke nået til Klemensker Brugs og hel-
digvis tjenes der stadig penge. Et løbende overskud 
er absolut nødvendigt, netop for at fremskaffe de for-
nødne midler til løbende fornyelser og opdateringer 
af butikken.

Opfordringen skal derfor lyde: Sørg for at handle 
i vores lokale Brugs.

Poul Kofod  (formand)

Igangværende ombygning af brugsens indgangsparti, for at få et 
indgangsparti med plads til bl.a. blomster og forskellige tilbuds-
varer.  Foto: Kjeld Lundbæk 
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Klemensker 
Jagtforening
www.klemenskerjagtforening.dk
Formand: Arne Hansen, tlf. 5696 6538

Ps. Nye medlemmer optages gerne. Kontakt blot 
formand. Se evt. mere på foreningens hjemmeside.

Sommerens aktiviteter 2010
Hundetræning: Jydegård i Knudsker. 
Onsdage kl.19.00.  (ferie i uge 26 + 27 + 28.) 
Alle jagthunde er velkomne.  Pris pr. gang 30,-kr
Søndag d. 13. juni 
Bukkepral i jagthytten kl. 10. Mød også gerne op, 
selvom I ikke har nogle opsatser at vise frem.
Lørdag d. 19. juni  
Klemensker Jagtforenings præmieskydning.   
Tid og sted se venligst vores hjemmeside.
Tirsdag d. 6. juli 
Gunnar Phil skydning på Raghammer kl. 18 – 20. 
Foreningen betaler indskud samt giver kaffe efter 
skydningen.
Søndag d. 12. september  
Skydevogn på Torpegård kl. 13.00. Tilmelding til 
Stefan (tlf. 30 12 80 13) senest d. 8 sept. Max 12 
deltagere. (først til mølle).

Da det er bekosteligt at sende meddelelser, nyhedsbrev 
m.m. ud til medlemmerne via alm. post opfordrer besty-
relsen at de medlemmer som har mulighed for det og 
som ønsker det, at sende deres E-mail adresse til vores 
kasserer Stefan Iversen.
Husk at skrive navn på meddelelsen hvis det ikke fremgår 
af E-mail adressen.

E-mail adressen sendes til: fam.granild@mail.dk

Mvh.Bestyrelsen.KLEMENSKER SOGNS
LOKALHISTORIE

Samlingen findes på Hjemmet 
i Klemensker

Der er åbent 1. og 3. onsdag  
i måneden fra kl. 19.00 - 21.00 

eller efter aftale med arkivleder 
Hans Aage Jeppsen, Ndr. Lyngvej 14,  

telefon 5696 6316

Loppemarkeds effekter
Har du loppemarkedseffekter, som du ønsker afhentet,  

så ring til KIF’s loppemarkedsindsamlere:
Kjeld Jørgensen

Telefon 5696 6133 Mobil 2046 6169
KIF/2 kreds forretningsudvalget

Desværre intet rosen-passer-
laug i Klemensker…….

Trods ihærdige forsøg fra Lille Kruse, er det ikke lyk-
kedes at oprette et rosen-passer-laug  i Klemensker.

Rosenbedene var atter på borgerforeningens dagsor-
den på mødet den 31. maj. – Der kom blot en en-
kelt borger ud over borgerforeningens bestyrelse til 
rosenpasserdage i løbet af maj måned; så nu retter 
borgerforeningen en henvendelse til Teknik & Miljø 
om assistance, for borgerne i Klemensker ønsker ikke 
at give en hånd med for at  rosenbedene holdt.  Hvis 
Teknik & Miljø ikke har et forslag til løsning af pro-
blemet, så må løsningen være, at alle roserne graves 
op og der sås græs.

ID

Det store bed i Brogade blev renset, men hvad med fremtiden ?
Foto: Kjeld Lundbæk



17

Foreninger

BORNHOLMS ANDELSMEJERI

Drik mælk

Boskov
Tømrer & Snedker
Skadeservice Danmark
www.boskov.nu · Bil. 51 96 65 44 · Fax. 56 91 22 27

AB
FA­BRIKS­VEJ 13 . 3782 KLEMEN­S­KER

BE­TON­VARE­R
KLE­ME­N­SKE­R

Steffen & Anders I/S
Aut. El-installatør

Steffen Holm Pedersen / Anders Aaby Svendsen
Brogade 10B · 3782 KlemenskerQ 56 96 69 96

AKTIVITETSHUSET  
PÅ HJEMMET

TERAPI  hver mandag kl. 9.00 –11.30
KORTSPIL  hver tirsdag kl. 14.00
BANKOSPIL anden ons. i hver måned kl. 14.00
Kontaktpersoner:
	 Tonny Jakobsen	 5696 1523
	 Annelise Jensen	 5696 3186
	 Rita Olesen 	 5696 6203 

SLØJDGRUPPEN 
Der arbejdes med alle former for træsløjd. 
	 mødes hver mandag kl. 8.30 – 11.30.

Kontaktperson:
	 Tonny Pedersen	 5696 6783
	 Ove Rønne	 5696 6180

DATASTUEN
Åben tirsdag og torsdag kl. 9.00 – 11.00
Datastuen er et tilbud til ældre, der har lyst til 
at skrive på computer. Der vil altid være nogen 
til stede, der kan hjælpe nybegyndere i gang.
PC’erne i Datastuen er opkoblet til Internettet 
- og de er til gratis benyttelse.

Kontaktpersoner:
	 Karen Munch	 5696 6333
	 Irene Andersen	 5696 9942
	 Niels Dahlbæk Nielsen	 5647 0023

Hvis man ønsker at deltage i nogle af aktiviteterne, 
kan man ringe til kontaktpersonerne eller 
bare møde op på de annoncerede tidspunkter.

Klemensker Pensionistforening
Sommerprogram 2010

Sommerstævnet  
foregår i år på Hotel Balka Strand
Torsdag en 1. juli kl. 14.00:   
Gæstetaler er Leila Lindén.
Pris for kaffe kr. 65.00 
Tilmelding senest 20. juni til: 
Rita: 5696 6203,  Karen: 5696 6333  
Kirsten: 5696 6297, Inge: 5696 6578,   
Grethe: 5696 6247
Ved tilmelding oplyses om man ønsker kørelej-
lighed. 
GOD SOMMER

På bestyrelsens vegne  
Karen Munch.

Ved medlemmers begravelse vil foreningen gerne stille 
med vores fane, hvis familien ønsker det.
Henvendelse kan ske til fanebærer Jane Madsen 
tlf. 5648 0223 eller til et medlem af bestyrelsen.
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• Årsballe

Carl & Kokken
Mad med sjæl

Hvor kun det bedste er godt nok!

Årsballe By 1
Tlf. 56 99 00 33
Mad til enhver lejlighed!
•  Bryllup
•  Fødselsdage
•  Konfirmation
•  Forretningsmiddage
•  Grill arrangementer m.m

Ring for uforpligtende tilbud

Business Partner Bornholm
Snorrebakken 54 · 3700 Rønne
Telefon 56 91 06 22 · Telefax 56 91 02 49

Kort nyt fra KIF
 

Jacob Nissen, der ind-
til generalforsamlingen i 
marts var både formand 
og træner i badminton-
afdelingen, forlader øen 
pr. 1. august. Dermed 
mister vi også en aktiv 
instruktør i fitnessafde-
lingen. Jacob har i flere 
år været en god mand at 
have i baghånden, når vi 
havde edb-problemer, så 
er der andre med den in-

teresse, hører vi gerne nærmere. Nogen stor løn kan 
vi ikke love, men du kommer til at arbejde sammen 
med mange sjove og rare mennesker. Kontakt Kjeld, 
56966230.

*
Ulla Ipsen, forretningsfører i KIFs forretningsudvalg, 
er begyndt sætte sig ind i det nye foreningssystem 
Conventus, som vi forventer at kunne præsentere 
for foreningens øvrige udvalg og medlemmer inden 
udgangen 2010. Systemet vil lette kasserer og for-
retningsfører for en masse bogholderiarbejde, da det 
fremover bliver sådan, at alle kan/skal betale deres 
kontingent via Dankortet og fra deres egen compu-
ter. Desuden tilbyder Conventus-systemet en masse 
kommunikationsværktøjer, som både vil gøre det let-
tere for lederne at kommunikere indbyrdes og med 
medlemmerne via mail og sms.

*

 Fodboldudvalget har fået ny formand. Ole Lundbæk 
har afløst Kim Stenfeldt og skal fremover tage sig 
af alt det papirmæssige arbejde. Kim fortsætter som 
afdelingens ambassadør, når der kaldes til møder i 
f.eks. BBU og Elite Bornholm. Ole bliver fodboldud-
valgets repræsentant i hovedbestyrelsen.

*
Fire firmaer har fremsendt tilbud på installation af 
et ventilationsanlæg i spinningslokalet på Lindevej. 
Løsningerne og priserne er meget forskellige, så der 
vil formentlig gå et stykke tid endnu, før arbejdet 
bliver udført. Forretningsudvalget er sammen med 
fitnessudvalget nødt til at sætte sig grundigt ind i 
tilbuddene, før vi træffer den endelige afgørelse. Det 
er ikke billigt, og derfor skal vi også være sikre på, at 
vi får et anlæg, som vi bliver tilfredse med fra første 
dag. Der er ikke råd til at lave det om.

*
Klemensker har i dette forår 
haft tre spillere med de ud-
valgte Ø-hold i fodbold, der 
deltager i KBU’s mesterrække-
turneringer. Ida Olesen (bil-
ledet) spiller på U15-holdet 
i Pige Elite Bornholm, mens 
Emil Olesen og Rasmus Dam 
begge spiller på FC Bornholms 
U15-hold for drenge.

Selv om antallet af ungdomsspillere har været da-
lende, fik Klemensker et mesterskab i holdturne-
ringen for U15C-spillere i 2009/2010-sæsonen. Flg. 
spillere har deltaget på holdet i løbet af sæsonen: 
Mika Henriksen, Samuel Andersen, Nikolaj Jensen, 
Mathias Nebel, Anders Ipsen, Sigurd Schou og Claus 
Kristoffersen. Desuden løb Klemensker af med poka-
len i Serie 4.

 
Poul Kofod, instruktør i fitnessafdelingen, satte sig 
en mørk vinteraften ned og skrev op, hvor mange ti-
mer lokalerne på Lindevej bliver benyttet. Fitnessaf-
delingen var jo ikke oprettet, da vi indgav budgettet 
for 2009 til kommunen. Det viste sig at være en god 
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Murermester
Kent Pedersen

Splitsgårdsvej 21 · 3782 Klemensker

Tlf. 5648 5403
Mobil 2024 4758

E-mail: kent.pedersen@os.dk

Restaurant 
Bolsterbjerg
www.bolsterbjerg.dk
Tlf: +45 5699 9200

Busselskaber & fester
modtages hele året

Murer-, støbe-, snedker- og tømrerarbejde udføres!

Pihls Alle 9 · 3782 Klemensker
Biltelefon 20 22 67 36 · Privat telefon 56 96 67 31

Årsballevej 3 · DK-3782 Klemensker 
Telefon 56 96 85 20
Aut. John Deere forhandler FYRTEST

Oli­e­fyrs­s­e­rvi­ce­
Fje­rn­varme­

Kar­stens VVS
v/ KAR­STEN OL­SEN
Grønnegade 10 · 3790 Hasle
Tlf. 56 96 48 37 · Biltelefon 20 16 48 37

Vand
Var­me

Sani­tet

Kim Myhre VVS
Aut. VVS-installation
Sandershøjvej 1 · 3782 Klemensker
Telefon 20 22 66 97 · Fax 56 96 66 91

Petanque er et hyggeligt spil med kugler, som 
giver frisk luft og mere motion end man regner 
med. Sæsonen startede første søndag i april kl. 
10.00, og derefter træner vi hver søndag kl. 10.00 
og hver onsdag kl. 19.00. Der er plads til flere, så 
kom og prøv om det er noget for dig, vi har kugler 
du kan låne. Vel mødt.

Motionsture er der igen i år. Vi mødes ved hallen 
om torsdagen kl. 19.00 med kaffekurven. Det er 
torsdage i maj, juni, juli og august. Vi kører ud til 
et sted på øen, og går en tur på ca. 75 minutter, 
hvorefter kaffekurven nydes. 

Nogle af turene, vil blive i Klemensker og omegn, 
som inspiration til ”mulighedernes land”. Mød op 
og nyd den bornholmske natur.

                 På atletikudvalgets vegne  
Gert Sørensen tlf. 21753560

Petanque 
og motionsture i K.I.F.

idé, idet vi nu har fået efterbevilget et lokaletilskud 
for 2009 på 109.974 kroner. Samtidig er det budget-
terede tilskud for 2010 blevet forhøjet med 52.351 
kroner. Glad var kasserer Irene Ingvorsen, selv om 
hun samtidig måtte konstatere, at der formentlig 
skal tilbagebetales ca. 40.000 kr. i for meget udbetalt 
tilskud for lokalerne på Stadionvej.

 
Kjeld Lundbæk

 
Inga Olsen, et af vores æres-
medlemmer, fejrede fornylig 
sin 75 års fødselsdag. Vi iler 
med et stort tillykke. Inga Ol-
sen var i mange år en skattet 
leder i både atletik-, badmin-
ton- og gymnastikafdelingen.
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Ekstrem-bilpleje
 Tlf. 2371 3592 din bil fortjener det...

Aagaardsvej 10 *  3782 Klemensker 
mail@ekstrembilpleje.dk * www.ekstrembilpleje.dk

 
Alt indenfor bilpleje

Skilte & autoreklamer
3M autosol�lm

Dæk & fælge
Undervognsbehandling

Heine Laursen

Benzin, diesel, fastfood,  
sandwich, dvd-udlejning, slik i løsvægt 

og meget mere…

MiniMarked med kolonial, frost,
blade, øl, vand og konfekture.

Gælder det blomster, kranse, bårebuketter? 
Bestil hos os - 

Lilliendal Blomster i Rønne leverer.

Huskede du at 
bestille brød?

Vi bager
HELE dagen…

Sct. Klemensgade 3
3782 Klemensker
Telefon 56 96 63 11

Hilsen og på gensyn
Yvonne og Jacob Dam

KLEMENSKER

Nordic IT Center ApS
EDB-udstyr
Storegade 27 · 3720 Aakirkeby
Telefon 56 49 81 27

Store arbejdsdag på Lindevej
 

Som husejer er der altid nok at tage fat på. Sådan 
har vi det også i Klemensker IF, hvor ikke mindst 
Klemensker Idræts- og Fritidscenter på Lindevej 
trænger til en kærlig hånd.

Lørdag den 29. maj var der derfor arrangeret fæl-
les arbejdsdag, hvor 14-15 personer var mødt op for 
at lappe de værste huller.

Indvendigt blev alle vægge og lofter vaskede og 
støvsugede, ligesom en række døre og dørkarme fik 
en gang maling, som de har trængt til i lang tid.

Udvendigt blev der skiftet døre ud både ved ind-
gangen til den tidligere møbelbutik ud mod Klemens 
Storegade og på bagsiden ud mod haven. Dørene har 
vi haft stående i længere tid – de manglede bare at 
blive sat i.

Desuden blev træet i vinduespartiet ind til gen-
brugsbutikken skiftet ud. De gamle trærammer var 
så rådne, så man kunne pille dem fra hinanden med 
fingrene.

Det var ikke alle reparationerne, der blev gjort helt 
færdige, men nu er vi i gang, og så vil arbejdet selv-
følgelig også blive fuldført.

Men der mangler stadig en masse. Der er flere 
vinduespartier, der inden alt for længe skal skiftes 
ud, bl.a. de fire vinduer på bagsiden af lejligheden 
ud mod haven. 

Også vinduerne ind til fitnesslokalet står for tur, 
men nok ikke i dette regnskabsår.
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Vi sælger også pizza

Hasle Havnegrill
Havnen 25, Hasle

Tlf. 56 96 50 70

Lillevangsvej 6, Rønne
Tlf. 56 96 68 50 · Fax 56 96 68 55

Den private leverandør af

frisklavet mad 
hver dag

Klinik for fysioterapi
v. Susanne Voetmann

Brogade 19 . 3782 Klemensker
Telefon 56 96 67 90 . Giro 6 30 93 13

På et tidspunkt snakkede vi om at forstærke vin-
duespartierne med en lav, muret sokkel, så regnvan-
det ikke sprøjter ind på karmene. Men det er både 
billigere og lettere at skifte rammerne ud med jævne 
mellemrum, da de store termoruder ikke fejler no-
get.

De fleste af de døre, vi har skiftet ud, har vi købt 
billigt på nettet eller hos håndværkere, der har fået 
dem tilovers, så regningen har været til at over-
skue.

Når vi er færdige på Lindevej, står taget og om-
klædningsrummene i hallen for tur. Blandt andet er 
der nogle af væggene, der skal lappes og shines op 
med en gang maling, inden den næste vintersæson 
banker på. 

Taget på hjørnet ud mod fodboldbanen er pilråd-
dent og skal også skiftes ud. I første omgang en over-
kommelig udgift, men måske vælger vi alligevel at 
udskyde arbejdet til næste år. 

Dyrere bliver det at lægge nyt pap på hele byg-
ningen, men det bliver også nødvendigt inden for en 
kort tidshorisont, hvis der ikke skal opstå mere råd 
i træværket.

Tekst og fotos: Kjeld Lundbæk      
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CENTRUM REVISION
Aakirkebyvej 59 · 3700 Rønne
Tlf. 56 95 37 56 · Fax 56 95 95 56
Kirkeplads 6 · 3770 Allinge
Tlf. 56 48 08 75 · Fax 56 48 09 66
E-mail: info@centrum-revision.dk
Registrerede revisorer FRR

Lillevangsvej 6 · 3700 Rønne · Tel. 56 95 92 21

KIF–Fitness har nået 
medlem nr. 450

I forbindelse med åbningen af KIF- Fitness i marts 
2009 modtog afdelingen bl.a. et gavekort fra Gittes 
Massage.

Det havde gemt sig lidt på formandens skrivebord – 
men kom frem og fitnessudvalget besluttede, at med-
lem nr. 450 skulle være den heldige vinder.

…….. og vinderen blev Annisette Kofod.

Vi håber, at Annisette får glæde af sit medlemskab i 
KIF-Fitness og massagen hos Gitte.

ID

Ninna Sonne overrækker medlem nr. 450 Annisette Kofod et ga-
vekort til Gittes Massage, Rønne. Foto: Leif Risgaard.

GYMNASTIK
Vi vil gerne fra gym-
nastikudvalgets side 
takke for den gode op-
bakning til gymnasti-
kopvisningen. Det var 
rigtig dejligt at se de 
mange tilskuere få en 
god oplevelse, da vores 
mange dygtige instruk-
tører og gymnaster 
fremførte deres fanta-
stiske serier. 

Vi vil også gerne 
takke de der hjalp os med opsætning og opryd-
ning samt de mange andre opgaver vi fik hjælp 
til denne dag. 

Vi vil også gerne fra udvalgets side slå et slag 
for at få flere og også gerne nye instruktører. 
Der udbydes flere kurser, der kan gøre en rustet 
til at tage hold i de kommende sæsoner. Vi står 
lige nu og mangler en instruktør til vores mange 
nye gymnaster på forældre/barn-holdet: »Ællin-
gerne«.

Planlægningen af næste sæson er i fuld gang 
og vi glæder os til at se rigtig mange gymnaster 
til efteråret. Tjek hjemmesiden ud med flotte bil-
leder fra opvisningen og i løbet af sommeren kom-
mer også tiderne for vores hold i den kommende 
sæson. 

Go’ sommer her fra gymnastikudvalget og husk 
også at der er »Open Air« gymnastik på DGI sta-
dion lørdag den 19. juni.

Gymnastikudvalget 
v/ Torben Hansen

Troldeholdet. 
Foto: Gymnastikudvalget

Ældremotion. Foto: Jørn Lund.
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»KØKKENGÅRDEN«
Industrivej 4 • Klemensker
Tlf. 56 96 66 10

Åbningstider: Mandag 9-19 • Tirsdag-fredag 9-17 • Lørdag 9-12

»KØKKENGÅRDEN« & Steffen & Anders I/S
Aarsballevej 36 · 3700 Rønne

56 96 69 96

I samarbejde med Steffen & Anders I/S  
kan vi nu også tilbyde et stort udvalg  
indenfor fritstående hvidevarer.  
Så når du skal bruge vaskemaskine 
tørretumbler - opvaskemaskine  
køleskab - fryseskab - kummefryser
komfur - ovn eller mikroovn.  
Så kig ind i vores flotte nye udstilling.

Vi har altid et godt tilbud til dig!

TILBYDER

ALT I HÅRDE HVIDEVARER

HENT SELV - ELLER FÅ LEVERET OG MONTERET
VALGET ER DIT.

ALT I SALG 
& SERVICE

kan du fylde indkøbsposen,
gå i banken og på apoteket
samt spille tips og lotto.

i superbrugsen 
KlemensKer

TIPS · LOTTO

POSTKONTOR

HÅNDKØBSUDSALG
fra Allinge Apotek

OnLine

– og vi er også
friske med mange
servicefunktioner

Klemensker · Lindevej
Telefon 56 96 60 04
Fax 56 96 60 07


